



税务快讯

增值税税率档次有望再“瘦身”：三档并两档

2018年3月5日，李克强总理在第十三届全国人大第一次会议上作年度政府工作报告。报告透露，2018年政府将延续减税降费安排，预计全年减税将达8000多亿元。在2018年政府工作建议中，增值税相关措施是此次减税政策的重要组成部分，具体包括：改革完善增值税，按照**三档并两档**方向调整税率水平，重点**降低制造业、交通运输等行业税率**，提高小规模纳税人年销售额标准等。

增值税税率简并一直是各界热议的一项话题。2016年营改增全面实施以后，中国的增值税税率共有四档，分别是17%（主要适用于普通货物销售和加工修理修配），13%（主要适用于农产品、自来水、天然气等货物的销售），11%（主要适用于交通运输业、建筑业和房地产业等）和6%（主要适用于金融、现代服务和生活服务业等）。自2017年7月1日起，13%的税率取消，相关适用货物的增值税税率从13%降至11%，至此中国的增值税税率也减少到三档。

一般认为，增值税税率档次过多，将影响增值税中性作用的发挥，易扭曲市场主体的经济行为。从合规管理角度出发，多税率设置也不利于各方对复杂交易的适用税率作出一致判断。因此，不少施行增值税或类似税制的国家或地区往往选择尽可能减少税率档次。例如，英国除20%的增值税标准税率外，低税率仅设置5%一档；中国的周边国家和地区中采用单一税率的亦不在少数，例如韩国、澳大利亚、印度尼西亚的增值税税率均为10%，日本为8%，新加坡为7%。

此次政府工作报告提出税率简并的方向为三档并两档，这一举措实施后将有助于发挥增值税的税制优势，减少有关税率适用的争议。报告还特别提出，将重点降低制造业和交通运输业等行业的税率。因此，预计未来17%和11%两档税率有可能在简并为一档的同时，还将进一步降低。具体税率的确定还有待相关部门在考虑不同行业的实际税负和财政收入需求的基础上作出综合分析判断。

另外，有关提高小规模纳税人年销售额标准的政策建议，则意味着有更多规模较小的增值税纳税人有望能够选择适用简易计税方法。此类纳税人可以根据自身的经营情况，在一般计税方法和简易计税方法中选择较为有利的方式进行适用。

在营改增全面实施近两年，增值税立法提上日程的大背景下，税率简并作为增值税改革的重要内容，在政府工作报告中明确提出，是纳税人普遍欢迎的重大利好消息。建议企业密切关注新法规的出台，准备对合规工作进行相应的调整，适应增值税的核算和申报要求。企业也需要判断自身和上下游企业可能受到的影响，复核供应链安排，必要时与供应商和客户进行充分的沟通。

德勤间接税团队会继续密切关注增值税法规的发展。我们一直协助和支持有关部门制定增值税改革相关的具体规定，也帮助大量客户为迎接增值税改革做好准备。如有任何问题，欢迎随时和我们联系。

作者：

上海
高立群
合伙人
+86 21 6141 1053
ligao@deloitte.com.cn

如您有任何问题，请联系德勤团队：

亚太区间接税服务领导人
香港
展佩佩
合伙人
+852 2852 6440
sachin@deloitte.com.hk

华北区
北京
周翊
合伙人
+86 10 8520 7512
ichow@deloitte.com.cn

华东区
上海
高立群
合伙人
+86 21 6141 1053
ligao@deloitte.com.cn

华南区
广州
张少玲
合伙人
+86 20 2831 1212
jazhang@deloitte.com.cn

华西区
重庆
汤卫东
合伙人
+86 23 8823 1208
ftang@deloitte.com.cn



Deloitte（“德勤”）泛指一家或多家德勤有限公司（即根据英国法律组成的私人担保有限公司，以下称“德勤有限公司”），以及其成员所网络和它们的关联机构。德勤有限公司与其每一家成员所均为具有独立法律地位的法律实体。德勤有限公司（又称“德勤全球”）并不向客户提供服务。请参阅[关于德勤](#)中有关德勤有限公司及其成员所更为详细的描述。

隐私

感谢您对德勤中国服务的关注。德勤中国希望可以继续使用您的个人资料（特别是姓名及联系信息），以向您发送市场和政策最新动态，以及由德勤中国举办、赞助或宣传之研讨会及其他活动的邀请函。如您日后不希望收到由德勤中国发出的信息，请回复电邮并在邮件主题栏中填上“Unsubscribe”。

如欲更新您的个人资料，请[点击](#)此处。

德勤中国泛指德勤·关黄陈方会计师事务所（香港）、德勤·关黄陈方会计师事务所（澳门）、德勤华永会计师事务所（特殊普通合伙）（中国大陆）以及其于香港、澳门及中国大陆从事业务之关联机构。

本通信中所含内容乃一般性信息，任何德勤有限公司、其成员所或它们的关联机构（统称为“德勤网络”）并不因此构成提供任何专业建议或服务。在作出任何可能影响您的财务或业务的决策或采取任何相关行动前，您应咨询合资格的专业顾问。任何德勤网络内的机构均不对任何方因使用本通信而导致的任何损失承担责任。

© 2018 德勤·关黄陈方会计师事务所（香港）、德勤·关黄陈方会计师事务所（澳门）、德勤华永会计师事务所（特殊普通合伙）（中国大陆）版权所有 保留一切权利。

如您日后不希望收到关于该话题的信息，请回复电邮并在邮件主题栏中填上“取消订阅”。